

今日聚焦

专家预计,双方会在镁光灯下高调秀亲密,谈判桌上艰难解分歧

# 特朗普周末日本行:一场冷热不均的访问

■本报记者 安峰

近日,日本首相安倍晋三被媒体拍到在神奈川县苦练高尔夫球。因为再过2天,美国总统特朗普将作为日本新天皇即位后会见的首位外国领导人,对日本展开国事访问。安倍和特朗普将在球场上再续“高尔夫外交”,还将共同观看相扑锦标赛,登上日本自卫队“出云”级准航母。

有评论称,这将是一场声势浩大的“外交秀”,日本给出的一系列“礼遇”将为安倍讨好特朗普的努力添上浓墨重彩的一笔。也有观点认为,日美关系的确定是日本输不起的双边关系,但特朗普政府正给东京带来独特的挑战:不仅对日本征收铝产品关税,还迫使日本参加双边贸易谈判,甚至威胁将对日本汽车和其他商品征收高关税……在专家看来,这将是一场冷热不均的访问。镁光灯下,两国政府一定会竭力渲染访问有多成功,美日同盟有多紧密;但在谈判桌上,双方就贸易、朝核等问题的矛盾和分歧很难有突破。

## 礼遇:日方精心安排

一直以来,安倍向特朗普政府“拍马屁”的做法饱受外界质疑。而即将到来的特朗普访日,似乎又会让批评者拿到新的“弹药”。

特朗普不仅有幸成为日本新天皇会见的首位外国领导人,日方更是精心安排了一系列“博感情”的活动:26日,两国首脑将一起打高尔夫球;共同观看相扑锦标赛,胜利者将享受特朗普颁发的殊荣。27日,新天皇德仁将在宫中会见“令和”时代首位国宾;两国首脑将举行会谈;特朗普将在宫中享用晚宴。28日,安倍和特朗普将一起搭乘海上自卫队“出云”级直升机驱逐舰拍照留念。

按照日媒的说法,上述日程安排并非信手拈来,而是别有深意。比如,打高尔夫不仅是安倍与特朗普的共同爱好,也是安倍外祖父、日本前首相岸信介惯用的外交套路。岸信介1957年曾与时任美国总统艾森豪威尔一起打高尔夫,据称艾森豪威尔当时感慨,“当了总统后不得不和一些讨厌的人一起开会,但高尔夫,只会和自己欣赏的人打”。再如,日本计划将“出云”号直升机驱逐舰改造成航母,搭载美国F-35B隐形战机。此次安排特朗普参观,似乎也有展现日方军购计划、安抚美方对贸易失衡不满之意。

“此次访问很多,规格很高,是2014年以来美国总统首次对日本进行国事访问,也是日本新天皇即位后首次会见国宾。”上海市日本学会会长、上海国际问题研究院咨询委员会副主任吴奇南指出,这对特朗普来说是一份很高的礼遇,也显示出日方对日美同盟的重视程度。可以说,这是一场展示两国关系特殊性与牢固度的“外交秀”。

在日本媒体眼里,这次访问的另一重特殊性在于,安倍与特朗普最近走动得格外频繁:安倍4月26日至27日刚刚访问华盛顿;特朗普5月25日至28日即访问日本;特朗普还计划出席6月底在大阪举行的G20峰会。“美国总统连续两个月两次访问日本实属罕见。”日



2017年11月5日,日本川崎市,日本首相安倍晋三与首次到访的美国总统特朗普在霞关高尔夫乡村俱乐部举行会晤,两人展示签名球帽。效仿特朗普竞选口号“让美国再次伟大”,帽子上用英文刺绣写着“让日美同盟再次伟大”。

经济新闻指出。

不过,复旦大学国际问题研究院院长吴心伯教授认为,3个月3次会晤,更多的还是因为巧合。日本新天皇本月即位,特朗普因此受邀本月会晤;G20大阪峰会下月举行,美国总统一般都会参加这场多边活动;真正聚焦日美关系的首脑会晤,其实只有4月底安倍的华盛顿之行。因此,也不必过度解读3个月会晤3次。

“就这次访问来说,基调主要还是礼仪性质的,外界可能会抱有‘看热闹’的心态。毕竟,会见天皇在日本人眼里是一个非常郑重的场合,而特朗普又是一名言谈举止不拘一格的总统,对很多规矩、礼仪都是一头雾水。到时候他会不会像去年会见英国女王时那样闹出笑话,恐怕也是外界的一大关注点。”吴心伯说。

## 内心:双方各有所图

特朗普来日期间,东京多地将会戒备森严;东京晴空塔将亮起蓝红白的条条旗颜色,营造欢迎美国总统的气氛。有批评者认为,日本不应该举国迎接一位不怀好意的客人。自特朗普上台,白宫屡屡发出对日本的批评,他本人反复无常的行为以及时而漫不经心、时而煽风点火的推文已给日美同盟带来前所未有的不稳定性,因此,赋予他“受新天皇会见第一人”的特权显然不合适。

专家认为,日方之所以邀请特朗普,美方之所以接受邀请,都不足为怪。虽说这是一场“外交秀”,但特朗普和安倍也是各有所图。

就特朗普而言,吴奇南认为,他可能有三方面诉求。其一,自2017年上任以来的一系列

“退群”、“毁约”的单边主义举动把盟友、对手得罪了个遍,外交成绩单实在乏善可陈。眼看2020年大选将在今年下半年启动,他可能希望借助这次访问争取外交得分,为明年大选增加筹码。

美联社称,随着2020年竞选活动的升温,特朗普正把自己包装在总统光环之下。先在东京停留四天,接着要去见英国女王,再去法国诺曼底,也许还会去爱尔兰。兜了一圈后,再回日本参加G20大阪峰会,顺便再去趟首尔。然后又回到法国,参加G7领导人会议。“当这位奉行‘美国优先’的总统面临一系列外部挑战(从委内瑞拉到朝鲜再到伊朗),当华盛顿局势陷入紧张(查账、弹劾等杂音不断)之际,这场环球表演多少能发挥一些作用。”美国普林斯顿大学历史学教授朱利安·泽利泽表示。

其二,随着去年安倍访华,中日关系出现向好回暖、重返正常轨道的势头。然而,这正是美方不想看见的。特朗普此访可能也有在中日关系改善之际牵制日本的考量。

其三,特朗普希望从日本身上拿到更多经济实惠,希望压日本进一步打开国门,在贸易领域满足其要求。共同网指出,特朗普欣然接受安倍的邀请,因为他希望尽快与日本达成贸易协定。

反观安倍,吴奇南认为,他也有多重利益考量。首先,他的“拉票”需求可能比特朗普更为迫切。日本今年7月将举行参院选举,自民党选情不容乐观。4月举行的地方统一选举和众院补缺选举被外界视为“模拟考”,自民党在冲绳第3选区和大阪第12选区等重要“考场”都遭遇惨败。正因如此,安倍可能更需要在外交上有所斩获——“伺候”好来访的特朗普,显

示日美关系的特殊进展,可以起到一定效果。

其次,安倍也想借此访缓解贸易方面的压力。两国眼下正在进行贸易谈判,但地位并不对等;美国处于攻势,日本处于守势。有评论称,现在的情况就像“弹球游戏”。特朗普要求日本解除对美国农产品的贸易壁垒,但农产品直接牵涉到日本农户的利益,他们是任何政党都不敢轻视的群体。安倍如何顶住压力,外界高度关注。

## 尴尬:不发联合声明

略显尴尬的是,日方消息人士证实,与2014年时任美国总统奥巴马的国事访问不同,27日首脑会晤后,双方不打算发表联合声明。共同社解读,这一决定缘于两国在贸易谈判和朝鲜半岛无核化方面的分歧。

按照消息人士的说法,一方面,两国都意识到,不太可能在特朗普到访期间就贸易谈判达成一致;另一方面,就朝鲜重新启动疑似导弹发射活动,安倍和特朗普之间也有温差。因而,两国政府决定,一同出席记者会,但不发表联合声明。

“我不太看好特朗普此访能在贸易领域取得突破。”吴奇南如是判断。《华尔街日报》认为,特朗普将在访问日本期间继续施压,敦促达成一份贸易协议。然而,安倍不愿向特朗普做出让步。

众所周知,日本是仅次于中国的对美贸易顺差大国,2018年日本对美贸易顺差达600多亿美元。特朗普上台后,一直想要扭转贸易不平衡,就钢铁产品征税时对盟友同样毫不留情。“随着日本和欧洲签署自贸协议以及新版‘跨太平洋伙伴关系协定’(CPTPP)的达成,美国牛肉等农产品在日本市场的占有率受到较大冲击,特朗普自然咽不下这口气。”吴奇南指出,更让他不满的是,日本汽车在美国市场上的占有率一直保持在40%的高位,与美国汽车在日本市场上0.4%的占有率形成刺眼的对比。于是,特朗普政府屡次威胁要对日本整车和零部件征收25%的关税,以期通过极限施压,逼日本在农产品问题上作出让步。

美国专栏作者阿拉斯泰尔·盖尔指出,美国正在寻求日本降低猪肉和牛肉等产品的关税。根据最近签署的贸易协定,日本向欧盟和CPTPP11国提供了关税优惠,但没有向美国提供。美国驻日本大使哈格蒂表示,美国希望能从日本方面获得同样的优惠。“特朗普希望在几周内达成协议,但更可能需要几个月的时间。”这让安倍陷入进退两难。在参院选举临近的背景下,日本农户是安倍不愿得罪、也得罪不起的群体。

美国莫琳和迈克·曼斯菲尔德基金会高级研究员韦斯顿·柯尼希指出,两国关系的真正考验将是正在进行的双边贸易谈判。如果特朗普对日本汽车加征关税,将威胁到日本经济命脉;如果他将对日同盟关系作为逼日本让步的筹码,会让日本对如何维护国家安全充满怀疑。正所谓“有了这样的朋友,谁还需要敌人?”

“可以想见,此访将在政治上凸显日美之间的亲密程度,同时也会在贸易问题上展示难以调和的矛盾和分歧。”吴奇南指出。

## 新闻分析

### “安特”关系有多真诚?

■本报记者 安峰

“每个人都在猜测,安倍与特朗普的关系到底有多真诚。”美国“外交官”网站评论。

### 怪组合·关系深

这是一对非常奇怪的组合:一个是政治“蓝血贵族”——日本前外务大臣的儿子、前首相的外孙,一个是纽约皇后区的赌场常客——持有纯粹交易型的世界观。有点理智的人都会认为,安倍之所以展开“魅力攻势”似乎更多出于利益算计,而非发自内心的。

“然而,这些人可能错了。”“外交官”网站指出,安倍和特朗普之间的亲密关系可能比怀疑者们想象得更深。鲜有其他国家的领导人能像安倍这样定期接到特朗普征求意见的电话;种种迹象表明,安倍的示好已经收效,特朗普政府采纳了最初由安倍提出的“自由开放的印太”的战略构想。更具讽刺意味的是,安倍似乎发现,相比头脑冷静、毫无戏剧性的奥巴马,与现任白宫首席“破坏者”更加志趣相投。日本外交政策精英(普遍持中右立场)也更喜欢共和党而不是民主党的总统。

为什么会有这种偏见?有美国学者认为,这主要归因于民主党总统克林顿1998年的“越顶外交”。当时他在中国待了9天,却没有到东京。日本精英阶层和保守派由此得出结论:左倾的民主党总统往往会在片刻之间出卖日本。然而,美国共和党总统也制造过类似“事故”:上世纪70年代初,尼克松在毫无征兆的情况下开启与中国的外交关系;2008年小布什将朝鲜从“支恐”名单上除名,被许多东京人视为“背叛”承诺。更矛盾的是,反倒是民主党政府的贸易政策对日本更友好。奥巴马政府加入TPP谈判,但特朗普政府甫上台便将其撕毁,安倍竭力向选民兜售的经济改革议程因此备受打击。

### 重利益·玩两手

“到目前为止,特朗普与安倍之间的友谊仍然非常牢固,尽管安倍为此付出了代价。”美国莫琳和迈克·曼斯菲尔德基金会高级研究员韦斯顿·柯尼希说。

“安倍对特朗普政府的失望远大于希望。”复旦大学国际问题研究院院长吴心伯教授指出,因为对特朗普来说,私人关系并不重要,他更看重的是利益,即日本能多大程度对美让步。

“安倍是个聪明人。”上海市日本学会会长、上海国际问题研究院咨询委员会副主任吴奇南指出,当日美关系面临问题,日本越来越感受到特朗普政府的不确定性时,他会选择与美国拉开一定距离,在中美身上两面下注。不过,吴心伯指出,安倍对中国同样也是玩“两手”,既想实现改善对华关系的目标,同时也想牵制中国。

聚通集团 尚海整装

有装修需求的业主朋友

# 请注意!

# 13.58万/92m<sup>2</sup>

## 整装新品让利即将结束!

本周末(25、26号)到店 享受最后一波新品让利优惠  
快拨打400-181-8833报名吧

黄浦区肇嘉浜路100号  
(卢湾体育馆旁)  
尚海整装实景体验中心

### 见面有礼!

持本版报纸或报名索取预约号入场,即可额外获得精美洽谈礼一份(毛巾礼盒套装/时尚单肩布包 二选一),数量有限,送完即止



现代简约系列整装产品自2月底入市以来,受到业主朋友的热烈欢迎,好评不断。现为期三个月的新品体验优惠即将结束,截至5月25—26日,现代简约系列整装新品让利正式结束,13.58万/92m<sup>2</sup>只在本周末,错过不再有!

# 只在本周末 错过不再有

聚通集团倾力研发 现代简约系列整装新品

设计 主材 辅材 人工 家电 灯具 质保 13.58万/92m<sup>2</sup> 一价全包

详见现场海报



免 设计费  
免 管理费  
免 地面找平

送 10000元家具红包  
送 1000元窗帘红包

## 旧家具仓储 免费

●方太油烟机、灶具 ●林内13升热水器 ●名族四合一浴霸 ●志邦主卧三门大衣柜 ●全屋灯具

肇嘉浜路100号(卢湾体育馆旁)

轨交:9号线打浦桥站、9/12号线嘉善路站 公交:43路、隧道一线、218路、146路、17路、205路、41路、786路、781路、96路、24路、955路、985路、931路、733路、89路、徐川专线



了解活动详情、领取精美礼品